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ПЕРЕДМОВА 

На сучасному етапі розвитку суспільства усе більшої гостроти набуває 

проблема морального виховання особистості. У процесі складних політичних і 

соціально-економічних перетворень Україна зіткнулася з низкою проблем, 

обумовлених деградацією суспільної моралі, а саме: пріоритетом матеріальних 

цінностей і падінням духовних, браком милосердя і взаємоповаги, проявом 

байдужості й агресивності, культу грошей, сили й влади у стосунках між 

людьми. Соціальні труднощі й прорахунки в моральному вихованні стали 

причиною розвитку певних негативних явищ: наркоманії, алкоголізму, статевої 

деморалізації, злочинності тощо. Сучасне суспільство нерідко створює культ 

підмінних цінностей: престижність становища, влада над людьми, дорогі речі 

тощо; активно насаджує егоїстичне бажання затрачати щораз менше праці, 

часу, зусиль і натомість отримувати якомога більше задоволення. Такого явища 

можна уникнути, якщо вже з дошкільного віку розпочати систематичну 

цілеспрямовану роботу по формуванню моральної свідомості, моральних 

почуттів та заснованої на морально-етичних нормах поведінки. 

Проблеми морального виховання порушуються в низці нормативно-

правових документів: Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ 

ст., Концепції національного виховання,  Закону України "Про освіту", Закону 

України "Про дошкільну освіту", Базового компонента дошкільної освіти в 

Україні, Концепції "Нова українська школа" та ін. Зокрема, у Базовому 

компоненті дошкільної освіти нагальним завданням визначено формування у 

дітей відкритості до світу людей як потреби особистості, навичок соціальної та 

моральної поведінки; розвиток свідомого ставлення до себе як вільної 

самостійної особистості та до своїх обов'язків, що визначаються зв'язками з 

іншими людьми, формування готовності та здатності розпізнавати «добро» і 

«зло» у поданій світом інформації. У Концепції «Нова українська школа» 

визначено Місію початкової школи, яка розглядається як різнобічний розвиток 

особистості дитини відповідно до її вікових та індивідуальних 

психофізіологічних особливостей, формування в неї загальнокультурних і 
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морально-етичних цінностей, ключових і предметних компетентностей, 

необхідних життєвих і соціальних навичок, що забезпечують її готовність до 

продовження навчання в основній школі, життя у демократичному суспільстві. 

Зважаючи на це, найважливішим завданням освітніх закладів є формування 

високоморальної особистості шляхом виховання моральних почуттів.  

Результати наукового пошуку показують, що проблему формування 

моральності і моральних почуттів досліджували багато класиків педагогіки, 

психології, філософії. Серед них Я.А. Коменський, Дж. Локк, Ж.-Ж. Руссо, 

Й Г. Песталоцці, Г. Сковорода, М. Монтессорі, К. Ушинський, С. Русова, 

Є. Водовозова, А. Макаренко, П. Юркевич, І. Огієнко, Г. Ващенко, 

В. Сухомлинський та ін. Серед сучасних дослідників її вивчали І. Бех, 

М. Євнух, І. Зязюн, О. Вишневський, О. Мороз, О. Сухомлинська, 

Л. Москальова, В. Киричок, О. Киричук, Б. Ломов, О. Матвієнко, О. Савченко, 

В. Татенко, К. Чорна.  

Вагомий внесок у дослідження проблеми інтеріоризації й інтеграції 

виховання моральності в дітей дошкільного віку зробили сучасні науковці, у 

працях яких обгрунтовуються різні аспекти: формування у дітей старшого 

дошкільного і молодшого шкільного віку позитивного сприймання довкілля і 

самого себе (С. Кулачківська, С. Ладивір, Т. Піроженко, З Плохій, 

Т. Поніманська); моральний розвиток засобами ігрової діяльності (Л. Артемова, 

В. Котирло, Т. Маркова, Л. Проколієнко); формування оцінно-етичних суджень 

у художньо-мовленнєвій діяльності дошкільників (А. Богуш, О. Монке); 

виховання гуманних взаємин старших дошкільників і першокласників 

(А. Гончаренко, С. Литвиненко), моральної поведінки в дошкільників 

(Т. Колесіна, Г. Савицька, Т. Фасолько, М. Федорова); педагогічний вплив на 

становлення морального вибору дошкільників (О. Кошелівська), роль емоцій у 

моральному становленні особистості (Л. Подоляк); виховання милосердя в 

старших дошкільників (І. Княжева). 

Дослідженнями проблеми морального виховання молодших школярів, 

висвітленням загальних теоретичних питань і певних аспектів її практичного 
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втілення займалися науковці О. Богданова, А. Бойко, Т. Гуменникова, М. 

Іванчук, А. Ліпкіна, Н. Мойсеюк, В. Плахтій, О. Сідлецька, Г. Тарасенко, І. 

Холковська, А. Шемшуріна та ін.  

Водночас аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури, 

вивчення практики виховання моральних почуттів у дітей старшого 

дошкільного і молодшого шкільного віку свідчить про те, що ці проблеми 

залишаються недостатньо вивченими як в теоретичному, такі в практичному 

аспектах, що суттєво позначається на практичній діяльності освітніх закладів. 

На сьогодні немає єдиної розгорнутої системи уявлень про формування 

моральних почуттів дітей, можливостей педагогічного керування їх розвитком. 

Не вивчалися педагогічні умови формування моральних почуттів дітей на етапі 

старшого дошкільного віку, що є особливо сензитивним для їх становлення. 

Тому процес формування моральних почуттів у старших дошкільників і 

молодших школярів потребує відповідного теоретичного та 

експериментального обгрунтування, що зумовлюється відсутністю спеціальних 

педагогічних досліджень означеної проблеми. 

Представлене дослідження має за мету теоретичне обгрунтування й 

експериментальну апробацію педагогічних умов формування моральних 

почуттів старших дошкільників і молодших школярів. 

У першому розділі монографії проаналізовано інформаційні джерела та 

з’ясовано теоретичні основи формування моральних почуттів у дітей старшого 

дошкільного та молодшого шкільного віку, розкрито історико-педагогічну 

ретроспективу проблеми формування моральних почуттів особистості, 

здійснено аналіз моральних почуттів як наукової категорї, охарактеризовано 

зсімтову структуру моральних почуттів старших дошкільників і молодших 

школярів. 

У другому розділі визначено критерії, показники та рівні сформованості 

моральних почуттів у дітей старшого дошкільного і молодшого шкільного віку, 

теоретично обгрунтовано і експериментально перевірено педагогічні умови їх 

формування. 
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Третій розділ присвячено змісту і процедурі роботи з підвищення рівнів 

сформованості моральних почуттів дітей на етапі старшого дошкільного і 

молодшого шкільного віку, охарактеризовано динаміку розвитку моральних 

почуттів у старших дошкільників і молодших школярів. 

Представлений матеріал монографії має значне теоретичне і практичне 

значення. Він може бути використаний викладачами і здобувачами закладів 

вищої освіти, застосовуватися у масовій педагогічній практиці закладів 

дошкільної освіти і початкової школи, у післядипломній підготовці та 

перепідготовці вчителів і вихователів. 
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РОЗДІЛ 1.  

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНИХ ПОЧУТТІВ 

У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО І  

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ  

 

1.1. Проблема моральних почуттів особистості 

в історико-дискурсивному контексті 

Проблема формування моральної особистості завжди була в центрі уваги 

дослідників. Вже в античності поставали питання моральності, моральної 

поведінки, морального ідеалу, морального людини.  

У моральних теоріях відомих філософів (Аристотеля, Г. Гегеля, І. Канта, 

Сократа) не знаходимо означення поняття «моральні почуття», однак 

знаходимо опис морального стану певної епохи, що накладає відбиток на 

моральне виховання підростаючої особистості. Зокрема, Сократ визнавав 

вищою моральною цінністю справедливість, Платон переконував, що це 

внутрішнє удосконалення. Головними моральними якостями людини 

вважалися справедливість, співчуття, милосердя, доброта. Історичний аспект 

проблеми моральності засвідчує виникнення моралі як форми суспільної 

свідомості, регулятора людської поведінки, визначення моральних канонів, 

наявність вихідних моральних доброчинностей, присутніх в усіх моральних 

концепціях (добро, любов, краса, правда, совість тощо), потреба необхідності 

внутрішнього морального закону (І. Кант). 

Основоположник педагогіки нового часу Я.А. Коменський особливу 

увагу звертав на виховання людяності в людині, на почуття обов’язку і совісті, 

виходячи із загальнолюдської (християнської) моралі. На цій основі 

виділяються чотири доброчесності: мудрість, поміркованість, мужність і 

справедливість. Мужність, зокрема, розумілася ним як витривалість, готовність 

принести користь, виконання обов’язку. Ці почуття визначалися вченим-

гуманістом як ставлення, відношення індивіда до інших людей, до самого себе, 

до навколишньої дійсності. Механізм виховання обов’язку і совісті вчений 
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пов’язував із засвоєнням основ християнства (десяти заповідей Божих, життя та 

діяльності Ісуса Христа, основних молитов, Закону божого). З огляду на це, 

совість, за Я.А. Коменським, – це пам’ять, яка зберігає для майбутнього 

використання те, чим коли-небудь займалися розум і воля, і нагадує душі про її 

залежність від Бога та про її обов’язки [121, с. 104]. Тому відповідальність і 

совість сукупно становлять своєрідного “сторожа”, який дає змогу проявлятися 

почуттям, думкам, діям особистості у відповідності з нормами християнської 

моралі. У працях “Материнська школа”, “Закони добре організованої школи”, 

“Велика дидактика” педагог-мислитель показав, що в своєму розвитку дитина 

проходить шлях від доморального рівня (поведінка регулюється страхом перед 

Богом) до рівня автономної моралі (думки та поведінка узгоджуються із 

власною совістю). Допомогти дітям досягти рівня автономної моралі “не через 

голу теорію, а через живу практику” мають батьки та вчителі [122, с. 189]. Він 

наголошував на необхідності виховання таких «добрих якостей», як помірність, 

охайність, шанобливість до старших, люб'язність, справедливість, 

благодійність, терплячість, делікатність, уміння триматися гідно, поводитися 

стримано й скромно. 

Дещо пізніше англійський педагог Дж. Локк у творі “Думки про 

виховання”, розкриваючи зміст морального виховання, особливої ваги надавав 

вихованню у дітей чесності, відповідальності, сорому за неправильні вчинки. 

Він неодноразово підкреслював у своїх працях, що моральні норми і правила не 

повинні бути чимось зовнішнім, вони мають стати глибоко особистісними 

якостями молодої людини. Метою виховання, на його думку, є підготовка 

джентльмена, який вміє розумно і вигідно вести справи, створення здорового 

духу в здоровому тілі і прищеплення “світськості”, тобто уміння поводити себе 

в товаристві. За його переконанням, мораль виходить з принципу корисності та 

інтересів особистості майбутнього джентльмена. Цілепокладання у моральному 

вихованні складається з позицій: 1) вироблення твердого характеру; 2) розвиток 

волі; 3) формування моральної дисципліни; 4) уміння керувати собою. Треба 

навчити дитину з дитинства керувати своєю поведінкою і вчинками, уміти 
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відмовитися від своїх бажань. "Сила душі полягає у здатності людини 

відмовити собі в утіхах, діяти всупереч власним нахилам і неухильно 

додержуватися порад розуму, хоча би бажання й вабили в іншу сторону" [156, 

с. 212]. 

Дж. Локк рекомендував здійснювати моральне виховання з раннього віку 

дитини, коли юна душа найніжніша й легко піддається виховним впливам. 

Найбільш оптимальним періодом для здійснення морального виховання, 

на думку французького просвітиетля Ж.-Ж. Руссо, є вік від 15 до 17 років. 

Педагог визначив три завдання морального виховання: виховання добрих 

почуттів, добрих суджень і доброї волі. Моральні почуття, вважав Ж.-Ж. Руссо, 

зароджуються в людині від "зіткнень з іншими людьми". Починаючи з 15 років, 

варто "вводити вихованця в людське спілкування, в людське життя: до цих пір 

він жив тільки у спілкуванні з природою". "Нехай ваш вихованець 

познайомиться з долею людини і з негараздами своїх ближніх", щоб, 

розмірковуючи про це, він навчився гуманності та співчуття. "Співчуття є 

перше відносне (тобто з відносин до людей народжується) почуття, яке є в 

людському серці. Тільки не здумайте порушувати його людинолюбства 

холодними мралями: ні, нехай він бачить, нехай він відчуває людські біди" 

[238, с.38]. 

У структурі морального виховання Й.-Г. Песталоцці виділяє три 

компоненти: почуття, вчинки і добро. "Виховання діяльної любові до людей", 

яке починається з любові до матері, інших членів сім'ї, учений вважав центром 

усієї роботи з дітьми. Педагог у цій роботі має опиратися не на повчання, а на 

розвиток моральних почуттів і переконань дітей. Одним із ефективних засобів 

виховання при цьому, на його думку, є “вправи у доброчесності”. Це – зокрема, 

участь дітей у добрих і корисних справах, що потребує зусиль, витримки, 

відповідальності. Ці “вправи у доброчесності” варто розпочинати у сім’ї, а 

потім систематично проводжувати в умовах навчально-виховних закладів [205, 

с. 190]. 



 14 

У вітчизняній педагогіці з часів Київської Русі високоморальними 

думками, піднесеними почуттями сповнені давньоукраїнські літературні 

пам’ятки, які висвітлюють релігійно-етичну тематику (“Руська Правда”, 

“Ізборник 1076 року”, “Повчання” дітям Володимира Мономаха). На виховну 

систему Київської Русі наклала свій відбиток домінуюча в той час у сфері 

духовного життя християнська ідеологія. Ідеями морального виховання 

проникнуті твори Володимира Мономаха (“Повчання”, “Автобіографія”, “Письмо 

до Олега Святославича”), але найбільше відображення вони знайшли у 

“Повчанні”. Київський князь рекомендує привчати дітей дотримуватись загально-

людських моральних норм, які він вважає орієнтирами поведінки в суспільстві: 

коритися старшим, поважати рівних собі і молодших, приносити іншим користь, 

бути вірним слову, не дозволяти сильним ображати слабших, не лінуватися, 

співчувати горю інших, щиросердечно відноситись до оточуючих, вміти 

придушувати в собі гнів, творити добро і т.д. При цьому автор великого значення 

надає розвитку у дітей ініціативи і самодіяльності, привчанню їх до подолання 

різноманітних труднощів. Життєві ситуації, на його думку, вимагають не тільки 

слухняності, але й активності і працелюбності. Відповідальність межує з 

працелюбністю. Ці дві якості Володимир Мономах вважав основою успіху, 

гідності і честі людини. 

За переконанням князя, земний світ – це світ складної діяльності, в якому 

успіх життя залежить від наполегливості і працездатності, які формуються під 

впливом виховання. При цьому працю він ставить в обов’язок кожному: 

людина повинна завжди чимось займатись, де б вона не знаходилась, навіть “в 

путі на коні” [106, с. 114]. По можливості, діти повинні все робити для себе 

самі: рано вставати, помагати в домі, в бойовому поході не знімати зброї, бо 

“внезапу человек погибаеть” [106, с. 115]. Участь у праці застерігає від ліні. 

“Леность бо всему мати, ежи умееть, то забудеть, а чего же не умееть, а тому ся 

не учить”. Ці думки Мономаха перекликаються з такими формулами народної 

педагогіки, як “Безділля – мати всіх пороків”, “Лінь добра не робить”. 
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Український мислитель XYІІІ ст. Г. Сковорода формування моральних 

почуттів особистості тісно пов'язував з "філософією серця". Серце, за 

педагогом, - духовне осердя людини, єдність її думок, почуттів і прагнень. 

Моральне виховання філософ убачав у формуванні в дітей таких чеснот як 

доброчесність, справедливість, доброзичливість, вдячність, стриманість, 

поміркованість, скромність, терплячість, мужність, прцьовитість, милосердя і 

гуманізм.  

Філософ вважав, що від природи в кожній людині закладений таємний 

“закон сродности”, тобто природжені нахили та здібності до певного виду 

діяльності, “внутрішній поклик”, “голос душі”. Праця, що не відповідає 

“сродности” людини, є тяжкою і нецікавою для неї, завдає великої шкоди і 

самій людині, і суспільству. Зовсім інші почуття викликає праця, до якої 

людина має нахил. Така споріднена праця є джерелом радості, насолоди, 

людського благополуччя. Ось чому батькам, вчителям варто якомога раніше 

виявляти природні задатки дітей і наполегливо розвивати їх. В основі щастя, за 

Г. Сковородою, лежить сумлінне виконання людиною власне людського 

обов’язку і реалізація нею свого природного покликання. 

У ХІХ ст. неоціненний внесок у справу морального виховання дітей 

зробив видатний педагог К. Ушинський, який вважав, що формування 

моральних рис і почуттів особистості є пріоритетним в освітньому процесі. 

Концепція морального виховання К. Ушинського грунтувалася на народній 

педагогіці. Головним, на його думку, було виховання чуйності, щирості, 

доброзичливості, довіри до людей, скромності, чесності, працьовитості, 

гуманності, почуття національної та власної гідності.  

Особливо цінним, вважав педагог, є усвідомлення дітьми моральних норм 

та дотримання відповідних правил поведінки в повсякденному житті. 

Гартування волі  має привчати їх стримувати свої деструктивні бажання та 

діяти згідно з моральними приписами. Завдяки цьому в малят накопичується 

власний досвід моральної поведінки, який допомагає приймати правильні 

рішення в складних ситуаціях морального вибору. Акцентуючи увагу на 



 16 

потребі дитини у спілкуванні, педагог віддава перевагу використанню таких 

методів і прийомів виховання: обмін думками з моральних тем, переконання, 

роз'яснення, особистий приклад дорослих, заохочення і покарання, спільна 

діяльність (ігрова, трудова), організація дозвілля. 

Італійський педагог М. Монтессорі була переконана, що перші уроки 

моралі дитина засвоює в період дошкільного дитинства. Саме на цьому етапі 

життєвого циклу людини (період "етнокультурації") закладаються основи 

моральної свідомості, моральних якостей і почуттів, навичок моральної 

поведінки, які визначають подальше становлення і вдосконалення людської 

особистості та її інтеграції в суспільство. 

М. Монтессорі була переконана в тому, що діти дошкільного віку за 

участю властивого їм “абсорбуючого розуму” на підсвідомому рівні засвоюють 

чималий обсяг знань про довколишню дійсність, у тому числі й про певні 

соціокультурні явища [4, с. 121]. 

З розвитком свідомості дитини, на думку педагога, відбувається  

поступова трансформація “абсорбуючого розуму”, завдяки чому здійснюється 

перехід до свідомого сприймання й осмислення норм, цінностей, культури і т.д. 

Сформовані в цей час уявлення і набуті знання про певні культурні стандарти, 

морально-етичні цінності, норми та  деали є першоосновою для розвитку 

моральних мотивів і формування навичок моральної поведінки. 

Значному розширенню знань і уявлень про норми моральної поведінки та 

особливості взаємодії соціумом, за переконаннями М. Монтессорі, сприяють 

безпосередні контакти дітей у дошкільних закладах. Особливо ефективним є 

при цьому комплектування гетерогенних за віковою ознакою груп. Такі  групи 

забезпечують дітям широкі можливості як для їхнього інтелектуального 

розвитку, так і для становлення моральної свідомості та оволодіння навичками 

моральної поведінки [249, с.184]. На думку педагога, виховання дитини в 

різновіковій групі забезпечує урізноманітнення постійної соціальної позиції 

дошкільника (від молодшого до старшого серед дітей), що сприяє формуванню 

вмінь і навичок спільної діяльності, ознайомленню з такими моральними 
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категоріями як “доброта”, “щирість”, “турботливість”, “правдивість”, 

“чесність”, “справедливість”, “доброзичливість”, “щедрість” та ін., розвитку 

соціальних та моральних почуттів дитини. Виховання дітей  у різновікових 

групах, на думку М. Монтессорі, створює сприятливі умови для розвитку 

емпатії та емоційної синтонії [4, с.157]. У процесі своїх спостережень над 

дітьми педагог відмічала, що діти старшого дошкільного віку, зазвичай, 

проявляють розуміння до емоційного стану своїх молодших товаришів і здатні 

відгукуватися на нього. Піклуючись про молодших, допомагаючи їм, вони 

водночас почуваються потрібними та компетентними, що сприяє підвищенню 

самооцінки, а також формуванню почуття відповідальності й обов’язку.  

Головними завданнями морального виховання невтомна просвітителька, 

засновниця перших національних шкіл і дитсадків в Україні С. Русова вважала 

розвиток у дітeй високих моральних почуттів шляхом безпосередньої участі в 

добрих і корисних справах, де й формуються відповідні моральні навички та 

стилі моральної поведінки, а також моральна свідомість, стійкі моральні 

переконання. Важливу роль у становленні моральних почуттів відводила 

дошкільному та молодшому шкільному віку. Вона стверджувала, що перші 

уявлення та моральні почуття в дитини викликають її батьки, рідні, близькі, що 

підходять до її колиски, бавлять, пестять, колишуть, купають, граються з нею 

тощо. Турбота, ласка з боку рідних, радість, яка оточує дитину в здоровій, 

згуртованій сім’ї, виховують у дітей перші почуття симпатії, любові до батьків, 

дідусів і бабусь, братів, сестер, породжють прагнення спілкуватися з ними, а 

згодом – і піклуватися про них. Приклад батьків, старших членів сім’ї стає для 

дитини тим животворним джерелом, із якого поступово виростає почуття 

любові до людей, до свого рідного краю, народу, своєї Батьківщини [237, с.60-

61].  

Педагог розглядала моральність як систему принципів, поглядів, уявлень, 

норм, правил і оцінок, які регулюють поведінку людей як одну з форм 

суспільної свідомості. Вона вказувала, що мораль пронизує всі сфери 

людського життя та спрямовує поведінку особистості з точки зору добра і зла, 
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справедливості та несправедливості, гуманізму або його антиподу, тому 

«…моральне виховання не може проводитися якось окремо: ним має бути 

пройняте все навчання, все життя» [237, с.57]. 

С. Русова вказувала на значення моральних почуттів, які посідають 

важливе місце в системі морального виховання учнів, у розвитку їх інтелекту та 

духовності. Моральні почуття – це переживання людиною свого ставлення до 

того, що відбувається в її житті, що вона пізнає та робить [237, с.64]. Важливу 

роль у формуванні моральних почуттів дитини, за твердженням С.Русової, 

відіграє мотивація успіху, яка виявляється у намаганні позмагатися, перемогти, 

виявити насамперед фізичні сили та можливості. «Варто зазначити», – 

відзначала вчена, – «що життя – це боротьба, дитині в майбутньому нелегко 

доведеться завойовувати свою долю й, отже, цей інстинкт у своєму здоровому, 

нормальному розвитку є міцною основою для того, щоб перемагати 

різноманітні перешкоди. В процесі виховання необхідно дуже уважно 

ставитися до виявів цього інстинкту, бо навіть будучи позитивним фактором 

для життєдіяльності людини, він може набути й негативного спрямування, 

зокрема, привести до виявів жорстокості» [237, с.68]. 

Значний вклад у розвиток теорії дошкільного виховання внесла 

російський педагог, письменниця Є. Водовозова. У своїй праці "Розумовий та 

моральний розвиток дітей від першого прояву свідомості до шкільного віку" 

авторка вказувала, що виховання моральних почуттів, моральної свідомості має 

перебувати у тісному зв'язку розумовим розвитком малюка. За її словами, 

учинки дитини – це "здебільшого дзеркало її розумового кругозору" [44]. Є. 

Водовозова стверджувала, що з дітьми дошкільного віку передусім варто 

говорити про те, що вони бачать перед собою або над чим можуть проводити 

спостереження. Педагог вважала за необхідне навчити дітей спостерігати 

близькі їм явища громадського життя, розуміти взаємини людей, звертати увагу 

на те, як важко живеться людям праці. Водночас із розумовим розвитком слід 

виховувати в дитини й моральні засади: любов до батьків, товаришів і 

навколишніх людей, шляхетні схильності. "Неправильно було б розвивати 
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окремо яке б то не було почуття, і тому моральне виховання має бути тісно 

пов’язане з розумовим і навпаки" [44, с. 240]. Заслуговує увагу питання про 

розвиток у дітей спостережливості, підведення їх до розуміння навколишнього 

світу в процесі безпосереднього спілкування з явищами природи, у ході 

посильної трудової діяльності. 

Іван Огієнко (Митрополит Іларіон) вважав почуття обов’язку 

генералізуючою якістю людської особистості. За цим вченим, вищою 

інстанцією, яка підтримує це почуття, є Бог і людська совість. Почуття 

обов’язку розумілось І. Огієнком як внутрішнє спонукання кожного 

громадянина (незалежно від соціального стану) виконувати “рідні приписи, 

рідні церковні звичаї” [106], тобто сповнювати те, що робив сам Христос, сам 

богочоловік. Він не тільки не погорджував своїми національними звичаями, 

обрядами, традиціями юдейської спільноти, а передовсім завжди зберігав 

вірність рідній арамейській мові, усім багатовіковим культурним здобуткам 

свого народу, показавши приклад для нас, як шанувати все своє рідне.  

У своїй праці “Бог і світ. Читанка для молоді недільних і українських 

шкіл та родин” автор у віршованій формі повідує про “Божий світ та Господа 

Бога”, про родину й суть молитви, про те, що не можна жити без Бога, а совість 

– то око Боже в людині, що праця – то ціль і основа нашого буття, а найбільший 

маєток – то друзі, і хто кається, тому Бог прощає. У кінці читанки професор 

висловив звертання: “Українська молодь – закликаю тебе до пізнання бога і 

світу, до вироблення в собі правдивої думки: служи своєму богові і своєму 

народові! Це нехай стане тобі за ціль твого життя!” [105]. 

І. Огієнко підкреслював, що з найбільш раннього віку діти повинні 

оволодівати ідеєю Бога, яка має бути відображена в змісті освіти. В процесі 

навчання діти мають пройматися глибокими почуттями, в них формуються 

високі моральні якості в зв’язку з ідеєю Бога як вищої справедливості, 

моральної інстанції.  

Педагогічною класикою стала робота “Наука про рідномовні обов’язки”, 

де найголовнішим наріжним каменем існування свого народу як окремої нації є 
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чуття першообов’язку перед мовою, нацією, Україною. Почуття обов’язку І. 

Огієнко пов’язував з філософськими категоріями, які не можуть мати вікової 

межі: вірою, надією, любов’ю, добром, справедливістю і правдою. Педагог 

радив формувати їх у дитині з раннього віку-мимовільно і розмаїто (“Віра – 

провідне світло для серця і для душі” [193, с. 49]; “Любов та правда – основа 

світу, вони мусять бути разом, як дві сестри, нерозлучні” [192, с. 35]. Ставши 

“основами світу”, любов стає “двигуном праці”, а правда – “учителькою”, що 

виховує повновартісних людей. 

Провідну роль у формуванні морально-етичних якостей І. Огієнко 

відводив родині. Виховання в родині є джерелом національного духу, високої 

свідомості та моралі. “Чого батько і мати навчать у родині, з тим і в світ піде 

дитина”, – це переконливо звучить і сьогодні. Першим наставником дитини є 

мати, яка, починаючи з колиски, будує виховання на таких основах людської 

моралі, як совість, почуття обов’язку, любов до праці, пошана до старших, 

відданість Україні. Порушення цього віковічного морально-етичного укладу-то 

“ найбільший гріх супроти дітей і своєї нації” [192, с. 68]. 

Особливу відповідальність у справі виховання почуття совісті, обов’язку 

І. Огієнко покладав на школу. На його думку, вчитель передовсім сам “серцем і 

душею” повинен збагнути високі морально-духовні діяння і своєю поведінкою, 

своїм способом життя, вмінням “говорити тільки взірцевою рідною соборною 

літературною мовою й вимовою, власним прикладом впливати на учнів та 

оточення” [192, с. 33]. 

Ідеями моральності проникнута уся виховна система А. Макаренка. 

Основні завдання морального виховання він вбачав у "формуванні моральної 

свідомості; вихованні і розвитку моральних почуттів; виробленні умінь і 

навичок моральної поведінки" [161, с. 163].  

Працюючи із специфічним контингентом, першорядне місце відводив 

вихованню свідомої дисципліни, розглядаючи її в тісному зв’язку з вихованням 

волі, мужності й характеру, і вихованню почуття відповідальності. Як основу, 

фундамент розвитку почуття відповідальності А. Макаренко розглядав 
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колектив. Дитина має пізнавати моральні норми у системі конкретних і 

реальних взаємин людей. Засвоєння їх змісту породжує моральну активність 

(готовність до свідомої поведінки у складних ситуаціях), яка є основою 

моральної поведінки, а також свідоме і відповідальне ставлення дитини до 

своїх учинків. Моральному вихованню в колективі сприяє атмосфера ділового 

співробітництва, добровільної взаємозалежності, доброзичливості.  

А. Макаренко – один із перших у вітчизняній педагогіці, хто розкрив 

відповідальність як соціальну якість особистості і ввів до науково-

педагогічного обігу поняття "відповідальної залежності". Характерно, що 

учений не зводив відповідальність до зовнішнього контролю поведінки 

особистості за допомогою колективу. У цьому зв’язку важливо виховувати 

почуття обов’язку, емоційне переживання особистості власної відповідальності. 

Тому педагог допускав розумну міру покарань, які допомагають сформуватися 

міцному характеру, вмінню опиратися спокусі, переборювати її, “щоб дитина 

сама побачила шкоду, якої вона завдала недбалим поводженням з річчю, і 

пожаліла про своє недбальство” [160]. 

Одне з центральних місць у педагогічній концепції А. Макаренка займає 

продуктивна праця. Вона органічно пов’язана з моральним, естетичним, 

політехнічним, фізичним та іншими аспектами виховання. Педагог вважав, що 

в суспільстві праця є не тільки економічною категорією, але й категорією 

моральною. 

Багато цінного для формування моральних почуттів дітей дошкільного і 

молодшого шкільного віку містять наукові праці та практичний досвід В. 

Сухомлинського – українського педагога, публіциста, письменника, поета. Він 

вважав найважливішим завданням виховання пробудження і розвиток у дітей 

кращих моральних, інтелектуальних і естетичних почуттів. На його думку, 

«почуття – це кров, плоть і серце моральної переконаності, принциповості, сили 

духу; без почуттів моральність перетворюється на сухі безбарвні слова, що 

здатні виховати лицемірів. Ось чому, образно висловлюючись, стежка від 

морального поняття до морального переконання починається із вчинка, із 
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звички, насичених глибокими почуттями, особистим ставленням до того, що 

дитина робить, що робиться навколо неї» [277, с. 155]. Саме через виховання 

почуттів можна реалізувати становлення людини: «Щоб запобігти 

безсердечності, ми виховуємо дітей у дусі сердечної турботи, неспокою про 

живе і красиве, про рослини, про квіти, про птахів, про тварин. Дитина, яка 

бере близько до серця, що в зимову холоднечу синичка беззахисна, і рятує її від 

загибелі, оберігає деревце, ніколи не стане жорстокою, безсердечною і щодо 

людей» [274, с. 149]. 

Засвоєння азбуки моральності слід розпочинати з раннього віку, коли 

серце і душа дитини відкриті виховним впливам. Серцевиною морального 

виховання В. Сухомлинський вважав формування в дитини людяності, 

гуманізму. Застерігаючи від формалізації процесу виховання, видатний педагог 

звертає увагу педагогів на активізації почуттів дітей: кожна людина в 

дошкільному дитинстві повинна пройти «емоційну школу», або «школу 

виховання добрих почуттів». Він обґрунтовує, якими мають бути почуття – до 

батьків, рідних, близьких, до інших людей та обов’язок перед ними; любов до 

Батьківщини, розуміння життя, добра і зла у ньому; виховання високих 

моральних якостей і норм поведінки, любові до знань, школи, учителя; дружба, 

любов, сім’я; ставлення до краси в природі, суспільстві. 

Дивлячись у майбутнє, великий педагог писав: «Світ вступає у вік 

Людини. Більш, ніж коли б то не було, ми зобов’язані думати тепер про те, що 

ми вкладаємо в душу людини» [274, с. 526]. У своїх педагогічних творах 

Василь Олександрович дає відповідь на питання, як виховати дитину чуйною, 

доброю, справедливою, і разом з тим, непримиримою до будь-яких проявів зла.  

Для дітей письменник написав 1500 дитячих творів, які стосуються різних 

сторін розвитку, формування і виховання дитини. Серед них оповідання, 

розповіді, казки, легенди, притчі, новели, есе, художні замальовки. Вони дають 

відповіді на найпростіші запитання, що цікавлять дитину, сприяють 

пробудженню допитливості, радості відкриття, розкривають сутність пізнання 

світу через моральність. У центрі його творів для дітей природа в художньо-
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образному вимірі, шкільне життя, батьки і діти, люди, людські стосунки, 

ситуації моралі, сімейні цінності, філософське осмислення буття, 

життєдіяльність дитини, художньо-образний світ, що її оточує. Сюжети його 

творів прості і зрозумілі, спонукають дитину до роздумів, тактовно й 

ненав’язливо вчать зробити правильні висновки, оцінити вчинки дійових осіб 

твору, висловити оцінні судження, з’ясувати мотиви вчинку. «Ситуації, у які 

Василь Олександрович поміщає своїх героїв, — далеко не однозначні. Це 

ситуації конфлікту, моральної дилеми, вибору, пограничні ситуації добра і зла. 

І далеко не кожного разу в цих ситуаціях високі моральні якості виявляють 

дорослі члени сім”ї» [270, с. 46]. Моральний вибір, який дитина робить 

самостійно, без певної позитивної чи негативної оцінки педагога, дасть їй змогу 

поступово просуватися у своєму моральному розвитку від елементарних 

навичок поведінки до вищого рівня. Твори В. Сухомлинського непримусово, 

опосередковано, але разом з  тим активно й ефективно виховують у дітей 

найкращі людські почуття, формують перші навички людяності.  

На сучасному етапі досліджено такі питання морального виховання: 

психологічні механізми становлення й розвитку моральних почуттів, уявлень, 

суджень, переконань і поведінки (К.  Абульханова-Славська, С.  Анісімов, Л. 

Божович, Д. Ельконін, О. Запорожець, С. Карпова, О. Кононко, Г. Кошелєва, В. 

Малахов, Ж. Піаже, Т. Рєпіна, Є. Субботський та інші); специфіка й 

закономірності морального розвитку дошкільника (Ю. Аркін, Р. Ібрагімова, С. 

Якобсон); педагогічні умови й засоби формування моральних норм у дітей (А. 

Виноградова, І. Княжева, Т. Маркова, Л. Стрєлкова); моральної свідомості (Л. 

Артемова, І. Бех, Р. Буре, Л. Виготський, В. Зеньковський, В. Нечаєва, С. 

Рубінштейн та ін.).  

Особливу увагу привертають сучасні праці науковців, у яких досліджено: 

формування оцінно-етичних суджень у художньо-мовленнєвій діяльності 

дошкільників (А. Богуш, О. Монке); виховання колективних взаємин дітей (О. 

Булатова, В. Нечаєва), гуманних взаємин старших дошкільників і 

першокласників (А. Гончаренко, С. Литвиненко), моральної поведінки в 
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дошкільників (Т. Колесіна, Г. Савицька, Т. Фасолько, М. Федорова); 

педагогічний вплив на становлення морального вибору дошкільників (О. 

Кошелівська), роль емоцій у моральному становленні особистості (Л. Подоляк), 

виховання милосердя в старших дошкільників (І. Княжева). 

Психологічні аспекти морального виховання молодших школярів розкриті 

у працях І. Беха, О. Бодальова, М. Боришевського, О. Киричука, Г. Костюка, Е. 

Помиткіна; сутність та структура етично-моральних цінностей у сучасній 

вітчизняній системі виховання обґрунтовані в роботах Т. Аболіної, О. 

Вишневського, Е. Корнієнко, М. Красовицького, О. Сухомлинської. 

Концептуальні засади виховання моральних цінностей учнів сформовано І. 

Бехом, Н. Ганнусенко, К. Чорною. Моральному вихованню учнів у позакласній 

діяльності значну увагу приділяли О. Богданова, О. Матвієнко, Л. Канішевська, 

В. Коротєєва, Л. Нестеренко, Я. Романова, Л. Руднєва, Н. Трофимова, М. 

Юр’єва та ін. Ними досліджені та експериментально перевірені ряд 

об’єктивних та суб’єктивних стимулів розвитку почуттів і моральних уявлень 

учнів початкових класів у процесі позакласної роботи.  

Таким чином, розгляд проблеми формування моральних почуттів в історії 

педагогічної думки поглиблює наше розуміння самої суті цього поняття, що 

дозволить у подальшому виявити його структуру у дітей старшого дошкільного 

і молодшого шкільного віку. 
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